

# MAGYARORSÁG

## ELŐFIZETÉSI ARAK:

<b>Helyben:</b> Egy hóra kor. 1.---	<b>Vidékre:</b> Egy hóra kor. 1.20
Negyedévre --- " 3.---	Negyedévre --- " 3.60
Félévre --- " 6.---	Félévre --- " 7.20
Egész évre --- " 12.---	Egész évre --- " 14.40

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

FŐSZERKESZTŐ: dr. GYÖRFFY GYULA

FELELŐS SZERKESZTŐ: FÉNYES LÁSZLÓ

## SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:

Budapest, IV. kerület, Várház-körút 8. szám

Hirdetések petit számításal, díjazás szerint

Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

## Darányi a székelyek között.

A deputációk országa vagyunk. Kellett vasút, deputáció ment Pestre, kellett bíróság, indultak Budára, kellett kaszárnya, deputációztunk Budapesten is. Ha kellett, ha nem kellett valami, deputáció lett annak vége.

Ez a deputációs láz végigdühöngte az országot s a járvány akkor sem enyhült, mikor a deputációt küldöttségnek, Pest-Budát meg Budapestnek keresztelték.

Miniszterei pedig kényelemben ültek meg a bársonyszékben; nem sokat tehettek. Minden idejüket lefoglalták a deputációk.

Egyedül a székelység volt az, mely néma büszkeséggel tűrte bajait; türt pedig addig, míg azokat a sajtó nyíltan fel nem tárta s orvoslást követelt. Örömlükre szolgál, hogy ez irányú szövegünknek fogantója lett Darányi Ignác székelyföldi utában.

A kormány felébredt lelkiismeretére vall, hogy szakított a bürokrácia eddigi rendszerével. Nagyon helyes. Nem elég a miniszterium fogadó szobájában küldöttségi szónokok diagnózisát az ország betegségről szó nélkül elfogadni, nem elég még a sajtó által kiadott bulletin sem a vidék bajairól, mert igazán gyógyítani csak úgy lehet, ha az orvos — a miniszter — személyesen tapint a beteg ütőerére. Mindenesetre érdemül röjünk fel Darányinak

azt, hogy az akció sikere érdekében személyesen kereste fel a székelység veszélyeztetett területét.

Saját szemével láthatja majd a miniszter, hogy riasztó szövegünk nem volt túlzás. A székelység gazdaságilag elnyomva, ki van téve az oláh elem gazdasági hatalmának. Az anyagi tönkkel karöltve jár kulturális hanyatlása is. A székelység anyagi helyzetének javítása egyértelmű tehát nemzeti jellegének megőrzésével.

A kormány maga is beismerte, hogy iparfejlesztése, politikája nem felelt meg a Királyhágón túl a veszélyeztetett érdekek nagyságának. Nagyipari vállalatok a székelység földjén eddig nem alakultak; a kormány — mely pedig annyi vállalatot szubvencionál — nem gyakorolt eddig nyomást rájuk, hogy működésük terét valamely nagyipari teleppel székelyföldre tegyék. A kisipar támogatására fordított összeg pedig szánalmasan csekély volt. A birtokrendezési munkálatok nem haladtak kellőleg előre. Nagyon veszélyes jelenség a kis birtoknak rengeteg hullámozása. A székely gazdaság meddősége arra kényszeríti tulajdonosát, hogy potom áron elvesztesse birtokát. Valamennyi birtok oláh kézbe kerül. A telepítésről szóló 1894. V. tcz. sem váltotta be a székelyeknek e törvényhez fűzött reményeit, s így nem csoda, ha a földje-vesztett nép kivándorol. A múlt évben Romániába kiállított utlevelek száma 29.012 volt. Rengeteg

szám ez, mely csaknem egészben a székelységből került ki.

Száraz adataink nagyon is kiáltók. Azt hisszük, nem kell az uton levő minisztert arra buzdítanunk, hogy ne csak rideg kötelességérzet, hanem szeretet és lelkesedés vezesse tanulmányutján. Ismerje meg maga ennek a népnek ügyét-baját s orvosolja azt meg az egész nemzet javára.

És ne csak a szakminiszter kizárólagos érdeklődésével kutassa az orvoslás módját, hanem emelkedjék felül a szűk korlátokon. Jusson tudatára annak, hogy ez a kérdés nem székely ügy, de az egész nemzetnek becsületügye. Ne mondassák a nemzetiségek, hogy nem vagyunk igazi államalkotó és államfenntartó elem, mert hiszen ha az volnánk, nem hagynánk pusztulni saját véreinket.

Ha pedig meggyőződött arról, hogy csakugyan sok lesz a tennivalója, akkor elvárjuk tőle, hogy ne az akták döcögő lassúságával, hanem a székely hadak rohamával gyorsan, rögtön cselekedjék. Elég volt a halogatásból, most már tetteket várunk.

Dr. S. L.

Budapest. okt. 27.

— Darányi miniszter a székelyföldön. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter — mint kiküldött tudósítónk táviratozza — ma megkezdte székelyföldi körutját. Reggel érkezett Székelykocsárdra a gyorsvonattal, innen

## Léghajón.

— A Magyarság eredeti tárczája. —

Mint vadász-ember, mindig irigyeltem és bántam a vízi szárnyasokat, a mint a magasban villámgyorsan szeltek a levegőget, irigyeltem őket azért, hogy miért nem tudunk mi is emberek, a föld dicső, de röghöz kötött urai odai menni, oda szállni, hová az általunk üldözött szárnyas állatok előlünk menekülnek, s hová mi őket minden fölényünk dacára sem tudjuk követni. Serdülő ifju koromban, midőn Jules Verne érdekfeszítő regényei hevitették véreimet és ébresztették fel bennem is azt a kalandos, epedő vágyat, a mely vágy — azt hiszem — minden Verne-regényt olvasó diák mesterember lelkében felébredt és fel fog ébredni, hogy bár velem történnék meg hasonló kalandos utazás, hogy járhatnám a világ ismeretlen tájait, behatolhatnék az Óceán és a világűr rejtett titkaiba, mégis mindezen vágyaimból a férfikorban is megmaradt egy, melynek kielégítését, megvalósítását célul tűztém ki s ez a vágy a léghajón való utazás volt.

A magas Pátra büszke csucsain, a Karni és Juli alpesek hófedte ősz ormain, tekintélyes magasságban sokszor gyönyörködtem fáradságom gyümölcsében a szép panorámában; láttam egy szép májusi reggelen 2300 méter magasságból Karinthia összes magas csucsait, a midőn a hajnal bibortekintetével tulvilági fényt sugárzott a havasok ormaira, azonban mindezen gyönyörködtető látványosság mellett, az alpesek bármily magas pontján is bizonyos leverő tudatként, előttem volt az, hogy mégis a földről gyönyörködöm a földi látványokban.

Midőn a múlt év folyamán megalakult Budapesten a magyar aero-club s ünnepeles megnyitását, amikor a „Turul“ a club hajójának keresztelőjét tartottuk, először láttam közelről felszállni egy modern felszerelésű léghajót, elhatároztam, hogy adandó alkalommal ifju korom legkalandosabb vágyát, a léghajón való felszállást megvalósítom.

E hó 26-ára tüzte ki a Club tehetséges, ifju kapitánya utazásunkat. Gyönyörű, ősz verőfényes, azonban kissé hűvös reggelen mentünk ki a külső váci-uton levő lipótvárosi gázgyárba, ahol a léggömböt a tekintélyes mennyiségű, 12.000 köbméter légszuszszel megtöltötték. A hajó felszerelése, a különböző biztonsági intézkedések szigorú lelkiismeretes megtétele folytán kissé eltelt az idő, úgy hogy a nap már a horizonton áthaladt volt, mikor a „Turul“ erőhöz kapva, nagy sárga testét emelgetni kezdte. Pár erőyes, rövid, de határozott parancs a kapitány részéről, s a „Turul“ utrakészen emelgette a homokzsákokat, amelyek pióczaként lógtak az élő állathoz hasonló nagy colossuson. Szívélyes, rövid bucsut vettünk az udvaron összegyűlt ismerőseinktől, kik főleg a hölgyek, némi aggodalom közt lengették felénk, a földtől lassu emelkedéssel távozó léghajóban állók felé kendőiket. A „Turul“ nevéhez méltóan pár másodperc alatt 8—900 méter magasságra emelkedve, büszkén haladt a Duna felé, s a gázgyár körüli utcákból bucsuszóként szállt fel hozzánk az utcákon összesereglett emberek rivalgása.

Gyönyörű ősz dőlben szálltunk fel, de a mi legnagyobb bajunk volt, jó formán teljes szélcsend volt, miért is nagyon lassan haladtunk. De a lassu haladást kárpótolta az a fejedelmi

látvány, amelyet a büszke fővárosunk óriási kiterjedésével nyújtott. A napokban olvastam, hogy egy orosz író fővárosunkat szépen alkalmazott tropusban ifju, üde leánykához hasonlította. A léghajóból nézve a fővárost, nem ifju leányhoz, hanem inkább a tavaszi árvizhez kell hasonlítani, mert miként az árviz feltarthatlan gyors terjedésével birtokába veszi a körülte elterülő földeket, ép oly feltarthatlanul veszi a főváros birtokába a körülte fekvő községeket, a melyekkel ily magasságból nézve immár ki szerves egészét képez, és csak a távoli kerepesiombok láncolata az, mely terjedését — egyelőre — feltartja.

Léghajónk rossz légáramlattal, helyesebben fuvalattal alig észrevehetőleg észak-nyugati irányba távozott, s a budai hegyek, a rózsadomb, az ujlaki csement bánya, a körültek elszórt villákat és viskókkal eltörpülve húzódtak meg alattunk, és csak a lakosok rivalgásából tudtuk meg, hogy oda lent élet van. Hogy kalandunk teljes legyen, már a budai hegyekben is akadt oly rosszindulatu ember, ki tehetetlenségének azzal adta életjelét, hogy reá lött kétszer a ballonra. Szerencsére az ily magasságot legfeljebb a Manlicher golyó járná meg, mindazonáltal elég jellemző, hogy a főváros területén létezhetik oly begyöpösödött agyu valaki, aki a felszálló léggömbre irigységből, dühből, vagy tudja az ég minő indulatból reál. A Turul a lipótmézai tébolyda felett áthaladva, honnan a kertben üdülő szegény szerencsétlenek rivalgása hatolt fel, irányát a hűvösvölgyi erdőségek felett Nagykovácsi felé vette. Némileg leverték voltunk, hogy szelünk nincsen, s utazásunk csak helyi forgalmi kirándulásá zsugorodik össze, rossz kedvünket

Radnóthra, ahol Sándor József főispán s a székelvény-akció kormánybiztosa, Bedőházy János országgyűlési képviselő, Vitályos főszolgabíró, Bornemissza báró uradalmi kormányzó, Deák Ignác uradalmi intéző, s a katolikus status uradalmának tisztikara fogadta. A miniszter a többi közt megsejmelte a mult évben épült tutajusztatót, amely tizenöt ezer koronába került és a cement-gátat. Radnóthról a miniszter Mezőkapura kocsizott, ahol a főispánnál megebédelt. Délután három órakor érkezett kocsival Marosvásárhelyre.

A miniszter kíséretében vannak Balogh Vilmos miniszteri tanácsos, Horváth Sándor főerdőtanácsos, Pirkner József állattenyésztési főfelügyelő és Győry Loránt dr. titkár. Holnap a miniszter Nyarád-Szeredára, Szovátára, Parajdra, Korondra és Székelyudvarhelyre megy.

A paktumháboru. A képviselőház pénzügyi bizottságának tegnapi ülése után az országgyűlési függetlenségi párt értekezletén került szóba az 1890:XXX. törvényzikk kérdése. A függetlenségi párt az indemnítási vita során kifejezendő bizalmatlanságát még azzal is fogja megokolni, hogy „az 1890:XXX. törvényzikknek a kormány legujabban olyan értelmezést tulajdonit, a mely ellenkezik azzal, a mit a párt kezdettől fogva vallott s a mely legujabb értelmezés megfosztja a pártot attól a reménytől, hogy az említett törvénybe iktatott és biztosítékoknak hitt intézkedéseknek alapján az ország eljuthasson a jelen kormányhoz az önálló vámtarulat lényeges állapotába.“

— A székelvény-kérdés. Az országgyűlési függetlenségi párt tegnapi értekezletén Molnár Józsiás indítványára beható tárgyalás alá vette a székelvény-kérdést. A vitában Kossuth Ferencz, Rátkay László, Tóth János és mások vettek részt.

Vizsgálat a dévai kerületben. A dévai választókerületben 1902. majus hó 30-án megválasztott Thoroczkay Miklós gróf országos képviselő ellen a választás érvénytelenségének kimondása iránt beadott kérvény ügyében, november hó 3-án kezdi meg a vizsgálatot Ocskor Mihály kir. ítélőtáblai bíró, mint a kolozsvári kir. ítélőtábla által kiküldött vizsgálóbiztos. Huszonegy dévai tanu van erre a napra a dévai kir. törvényszék épületébe megidézve, köztük Farkas Béla dr. volt választási elnök is, aki ellen a panaszt visszavonták a peticionálók. Tudvalevőleg Thoroczkay grófot 158 szavazattöbbséggel választották meg Kéthly Lajos kir. tanfelügyelővel szemben.

azonban a léghajó vezetője, a bonvivant tudós, hamar eloszlatta. Bámulatós ügyességgel és hidegvérrel vitte le hajónkat a nagykovácsi erdő sudarai felé, ahol a fák sudarait suroltuk, míg végül az erdő egyik magasabb csucsán a fák teteire ültünk. Kosarunk, mint egy madárfészek telepedett meg egy terebélyes fa csucsán, honnan nemsokára némi homok kiszórása után újból a levegőbe lendültünk. Nagy-Kovácsi mellett egy széles tarlón még tiszter csináltuk végig ezt a mulatságos szánkózást. A földeken kint bolyongó jó svábok rohantak felénk, mármár be is értek, midőn a Turul újból erőre kapva büszkén emelkedett fel a magasba, hová őt csak a szájatva maradt svábok csodálkozó tekintete kísérte.

Azt mondják, hogy a levegő a legjobb étvágycsináló szer. Hát ezt mi elmondhattuk magunkról igazán, miután bennünket erre a napra a levegő vett dajkaságba. Az idő már fél négyre járt, midőn Nagy-Kovácsit elhagyva, Telki, Jenő, Páty, Zsámbék s a közeli falvak felett, az ott lakó jámbor svábok bámulatára elevezünk. Korgó gyomrunk unszoló hangjára elhatároztuk, hogy egy kis uzonnára leszállunk. Némi gázvesztés után Perbál község határában mintegy hatvan méternyire leereszkedtünk, hol minket a mezőre kituduló lakosság raja ujjongással fogadott. Leeresztett kötelünkbe mind bele csimpazkodott, az volt a boldogtalan, ki kötéltől nem jutott, e fölötti iparkodásukban oly buz-

Az ellenpárt állítólagos etetés-ítás és hivatalos presszió miatt kérte a választás megsemmisítését, míg a Thoroczkay-párt a Réthy-párt részéről állítólag elkövetett vesztegetés valamint etetés-ítás miatt nyújtott be kérvényt. A Kuria mindkét panasz alaposságának kiderítésére rendelte el a vizsgálatot, melyet a vizsgálóbiztos több napon át fog folytatni Déván és a kerület községeiben.

Harez a megyeszékelvényért. Alig néhány héttel ezelőtt fogadta Széll Kálmán miniszterelnök Barsvármegye küldöttségét, mely a megye székelvényének Aranyos-Maróthról—Lévára való áthelyezését kérte. Ma pedig egy másik küldöttség járt a miniszterelnöknel Klobusitzky János vezetése alatt s ép ellenkezőleg arra kérte a miniszterelnököt, hogy hagyja meg Aranyos-Maróthot tovább is megyei székelvénynek. A küldöttség Lukács László pénzügyminiszternél és Plósz Sándor igazságügyminiszternél is tisztelt. A miniszterelnök megígérte, hogy a küldöttség kérelmét tanulmányozni fogja, s úgy fog e kérdésben dönteni.

Rendkívüli minisztertanács. Tegnap délután minisztertanács volt, melyen a kabinet összes Budapesti idős tagjai részt vettek. A miniszteri tanácsot a parlamenti helyzet tette szükségessé. Főképp Fejérváry póttartalékos javaslatának sorsa van szónyegen. Foglalkoztak azonkívül a tengerszem ügyével is.

Vizsgálat a szalkai választás ügyében. A Jakabffy István szalkai mandátuma ellen másodizben beadott petíció dolgában a kuria II. választási tanácsa ma délből hirdette ki az ítéletet. A kuria ís-mét elrendelte a vizsgálatot a kérvényben jelzett több érvénytelenségitényre vonatkozólag.

## A képviselőház ülése.

— október 28.

A képviselőház mai ülése nagyon röviden végzett. Az utóbbi napok viharos hangulata meglátszott a pártokon, s azért nem is volt szokatlan Rákosi interpellációja a galicziai magyar huszároknak a reichsrathban történt gyalazása miatt. De a nagy viharok után a kicsi nem számít. Így hát az interpelláció csak néhány gyöngye hullámvérrel szaporította a háborgó parlament fodrait. Széll válasza magyaros volt. A huszárok bizonyosan meg lesznek vele elégedve, mert azt mondotta róluk, hogy ha bántják őket, bizonyosan kuruczul meg is védik magukat. Egyébként maga is megvizsgálja az ügyet s ha csakugyan csorba esett a magyar

gón kezdtek rángatni a kötelet, hogy eleinte szép szóval, de később, midőn rángatásuk gorombább volt, biztattuk őket, hogy ne busuljanak, a kötéltől úgy is könnyen hozzájuthatnak. Négy óra mult, mire a Turul Perbál község fölé ért, haditanácsunk azalatt azonban elhatározta, hogy megpróbáljuk a tovajutást. Horgonykötelünket felvontattuk s a magasba emelkedtünk, de hiába, a magasabb rétegben is kétségbeesztő szélesend uralkodott. Miután a nap már leáldozóban volt, elhatároztuk, hogy éhes gyomrunk intő szavára ia hallgatva, a legközelebbi községben leszállunk.

Kapitányunk bámulatraméltó ügyességgel vitte le hajónkat egy kopár völgy oldalába, mely Kirva községtől mintegy negyedóra járásnyira volt. Az oda siető pár ember bámulattal nézte leszállásunkat, s csak egy kis idő múlva, bátorító szavaink után mertek a hajóba bekapaszkodni. Áhítatos félelemmel kandikáltak be a nyitott száju léggömbbe, beszállni azonban nem mert volna ugyan egy se a világ minden kincséért se, mert ez iránti felszólításunkat fejesővalva visszautasították. Egyik legény pedig épen azt felelte, hogy ő beszállna a kosárba, de nincs — ünneplő ruhája!

A club szerelője a jó Brunner Rudolf, egy csinos, intelligens külsejű ifju kiszállt, s a kellő súly lerakása után megkezdte egymaga a léghajó beszállítását a faluba.

Eközben ömlött a kirvai nép a szokatlan

huszárságnak s bennük a magyar állam becsületén, akkor majd kireparálja azt.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Dániel Gábor.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Plósz Sándor, Cseh Ervin.

Elnök az ülést negyed 11-kor nyitja meg. A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök betérjeszti a jelentéseket és legutóbb beérkezett kérvényeket.

### A magyar huszárok sérelme.

A napirend előtt felszólal:

Rákosi Viktor: A bécsi reichsrath egyik legutóbbi ülésén Breitner és Romancsuk képviselők a galicziai rutén parasztzavargásról szólva, megragadták a kedvező alkalmat, hogy egy kis kirohanást intézzenek a magyarok s illetve a magyar huszárok ellen. Azt mondták róluk, hogy e kirendeltség alatt mindent elloptak, ami csak található volt. Első sorban tiltakozik az ellen, hogy az egymással hadilábon álló lengyelek és rutének között magyar huszárokat küldjenek, mert azu. n. szláv testvériség csak humbug. A szlávajok csak addig szeretik egymást, amíg távol vannak, mihelyt egymás közelében vannak, civakodnak. És e civódók közé nem kell a magyarokat küldeni, hogy aztán közösen ezek ellen támadjanak. (Helyeslés.) A második megjegyzés az, hogy ott nem magyar, cseh vagy lengyel katonaság volt, hanem a közöshadsereg. (Ugy van.) Es aki tudja, hogy egy defilrozáskor Lobkovitz herczegnek egy kézmozdulata káplári pofonokban jut a legénység tudomására, az tudhatja azt is, hogy a katonai tegeyem otthon is elég szigorú, hát még ha egy parasztlázadás elfojtására küldik ki a csapatokat. Az illető képviselők azt is mondták, hogy a huszárok az asszonyokat is megtámadták, de csak két esetet tudnak. Az egyik az volt, hogy egy leány a huszárok láttára szörnyet halt.

Lengyel: Örömben. (Elnök derülttség.)

Rákosi: A másik az volt, hogy egy leány az ablakból ugrott ki, de hogy a huszárok utánok ugrottak vala, azt még Breitnerék sem merték mondani. Tiltakozik a magyarok bántalma ellen és felkéri Fejérváry honvédelmi minisztert, védje meg a magyar huszárság becsületét. A magyar katonákat pedig hozzák haza Galicziából! (Elnök helyeslés.)

Széll Kálmán miniszterelnök: Szintén az a nézete, hogy ha a katonaság ott Galicziában kihágásokat követett volna el, akkor az esetleges sérelmekért orvoslást kaptak volna a megbántottak. Igaza van Rákosinak abban, hogy kifogásolja Breitnerék kirohanását, mert e kifakadásokat maga sem helyesli sőt elítélendőnek tartja (Altalános elnök helyeslés.)

csuda megsejmelésére s az egész falu áhítattal vegyes csodálattal kísérte a Turult vontató utján.

A falu aljába lehorgonyoztunk, hol huszoros embergyűrű vette körül a ballon kosarát. Minden igyekezetünk oda irányult csak, hogy valamelyik égő szivarral vagy pipával ne közelítsen, mert különben a légből repültünk volna. A jó emberek felhívásunkra szolgálatkészen töltötték meg a földeszakokat, miután Tolnay minden áron vasutállomáson akarván leszállni, az éjszakai utazást is megkockáztatta. Mi azonban szívélyes bucsu után kiszálltunk a Turul kosarából, amely terhétől megkönnyebbedve, hirtelen felszökött a levegőbe és méltóságtejes lassúsággal tünt el szemünk elől északnyugati irányba.

Minő kontrast! Léghajón jöttünk és szegényes parasztszekeren mentünk a pilis-csabai vasuti állomáshoz, elindulásunk előtt azonban kitapasztaltuk a kirvai kocsmáros szakácsnéjának tudományát, mit azonban minden éhségünk mellett sem minősíthettünk sokra. Az esztergomi viczinális fél tízre bedőcezőgött velünk a nyugati pályaudvar kormos üvegterőzete alá, mikor is kiszállva, elmondhattuk a közmondás szerint, hogy mindenütt jó, jó a léghajón is, de legjobb: otthon!

Barthos Tivadar.

**BIITOROK**

egy kézpénzért, mint részletfizetésre leggyyszerűbbül a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók

**Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.**

E iatra hivatkozók tíz százalék enredményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8 sz.

(Andrássy-ut közelében).

oo Nagy képes árjegyzék ingyen. oo

Utána fog járni egyébiránt, hogy mennyiben történt sérelem a magyarságon. (Élénk, általános helyeslés.)

Neményi Ambrus előadó beterjeszti az indemnitásról szóló jelentést.

Elnök javasolja, hogy ezt pénteken délelőtt tárgyalja a Ház.

Krasznay Ferencz kéri, hogy ne pénteken, hanem jövő kedden tárgyalják az indemnitást, mert halottak napjára a képviselők vidékre mennek. Ha a miniszterelnök az osztrákoknak négy évet ajándékozott, ajándékozzon a Háznak egy napot,

Széll Kálmán miniszterelnök: Nem szokott ajándékozni senkinek semmit sem. Különbösen hozzájárul ahhoz, hogy a javaslatot kedden kezdjék tárgyalni.

Elnök ily értelemben állapítja meg a napirendet, mire az ülés véget ért.

## KÜLFÖLD.

### A Reichsrath ülése.

Bécs, október 28.

Az osztrák képviselőház mai ülésén a beérkezett irományok között van *Kienman, Hofer* és társaik interpellációja, amelyben azt kérdezik a honvédelmi minisztertől, hogy miért bízták a wöllersdorfi lövészgyár építését a Grünwald és Schiffer magyar-zsidó cégre; továbbá Berger és társai interpellációja, amelyben azt kérdezik a kereskedelmi minisztertől, igaz-e, hogy miként Stibral osztályfőnök a Dunagőzhajózási társaság hivatalnokainak küldöttsége előtt, ő is megelégedését fejezte ki azon, hogy a hivatalnokok azonosítják magukat a társaság igazgatóságával. Az interpellálók azt kérdezik, hajlandó-e a kormány a felhangzott vádakot a parlamenti bizottsággal egyetértően hites szakértőkből álló bizottság elé terjeszteni megvizsgálás végett, ennek elvetése esetén pedig milyen jogon és milyen okokból véd és pártol a kormány olyan rendszert, amelynek képviselői *megbélyegzett emberek*, végül mi jogosította fel a minisztert a társaság hivatalnokainak adott válaszára a *sulyos vádakkal szemben*.

Miután *Wittek* pénzügyminiszter válaszolt néhány interpellációra, felállott *Koerber* miniszterelnök és kijelentette, hogy úgy ő, mint a honvédelmi miniszter *megtagadja* a választ *Malik* interpellációjára a gráci dísznapon történt eseményekre vonatkozólag.

*Schönerernek* a prágai rendőri közlönyben megjelent körölvény tárgyában előterjesztett interpellációjára azt válaszolja a miniszterelnök, hogy a kormány ebben a hamisított hirdetésben az idegen szuverénnek megillető tiszteletnek felelősség nélkül való megsértését látja, amely ebben az esetben annál sulyosabb, mert felséges uralkodónk lü barátjáról és szövetségeséről van szó. A főbűnöst eddig még nem sikerült kinyomozni.

Chamberlain Dél-Afrikában. Tegnap a táviró azt a meglepő hírt hozta Angliából, hogy *Chamberlain* gyarmatügyi miniszter november vége felé *Dél-Afrikába megy*, hogy a helyszínen tanulmányozza a háború befejezése nyomán támadt kérdéseket és az új gyarmatok ügyeinek rendezését. A miniszter meglátogatja Fokföldet, Natált, az oranjei gyarmatot és Transvált és márczius elején tér vissza Angliába. A „Reuter ügynökség” megjegyzi, hogy Chamberlainnek ezt a szándékát a király és a miniszterelnök helyeslik, *Milner* pedig örömmel fogadta.

## VIDÉK.

(—) *Kalika Mára*marosban. *Kaffka* László osztálytanácsos október 24-én fejezte be Mára maros vármegyében a vizsgálatot, hol 7 hétig tartó ottléte alatt megvizsgálta a központi hivatalok ügy és pénzkezelését, továbbá 7 szolgabírói járásban, 20 községben és M.-Sziget városnál is vizsgálatot tartott. Tegnap délután értekezletet tartott *Rosznér* Ervin báró főispán, *Szabó* Sándor alispán, *Mihályi* János tiszti főügyész, *Kovács* Gusztáv királyi pénzügyigazgató és *Mihályi* Florent dr. ügyvéd. Ez utóbbi szolgáltatott annak idején az állítólagos visszaélés adatait. A bírapi ezúttal támadásait *Kaffka* egyenként vette elő és alkalmat adott a bizonyításra. Az értekezlet során egyetlen adat sem bizonyult valósnak. A vármegyei központi és járási hivataloknál és Mára maros-Sziget városnál teljesített vizsgálat foly-

tán két főszolgabíró, egy szolgabíró, egy városi aljegyző, egy rendőrkapitány, két községi jegyző és a m.-szigeti anyakönyvvezető függesztették fel állásuktól.

(—) *Jubiláló főszolgabíró*. *Kertész* Sámuel bánfihunyadi járási főszolgabíró e hó 25-én töltötte be közszolgálatának huszonötödik évét. Ebből az alkalomból fölkereste őt járásának teljes hivatalos személyzete, a vármegye központi tisztikara majdnem teljes számban s a főszolgabíró kartársai. Dr. Albrecht Lajos v. t. főügyész, majd Csizsár Gyula főjegyző üdvözölte őt. A megtisztelt megatottan köszönte meg az ünnepelést és az értékes emléktárgyakat, melyeket tisztelői, kartársai nyújtottak át. Ezek között Béldi gróf --- főispántól, *Dózsa* alispántól és *Bónis* István képviselőtől üdvözlő táviratokat kapott.

(—) *Szolnok-Doboka vármegye közgyűlése*. Szolnok-Doboka vármegye törvényhatósági bizottsága, e hó 25-én *Désy* Zoltán főispán elnöke alatt, népes közgyűlést tartott. Ülés kezdetén a főispán bejelentette, hogy *Kossuth* Lajos mauzoleumának alapkövetélteli ünnepélyén a megyét képviseltette s hogy ugyanakkor *Kossuth* sírjára a törvényhatóság nevében diszes koszorút helyeztetett el. Bejelentette azt is, hogy a megyét úgy a zilahi Wesselényi, mint a kolozsvári Mátyás-ünnepen képviseltette. A törvényhatósági bizottság a főispánnak hazafias tetteiért elismerését és köszönetét fejezte ki. Elhatározta a közgyűlés, hogy a szolnoki *Damjanich*-szobor költségéhez 100 koronával járul. Pozsonymegye átiratát a nemzeti törvény módosítása tárgyában az állandó választmány javaslatára nagy vita után egyszerűen tudomásul vették.

(—) *Jászberény új polgármestere*. *Jászberény* új polgármesterevé tegnap az Apponyi párti *Koncsek* Istvánt választották meg, aki már régebben is polgármester volt.

## A kétszáz ezer koronás halott.

— Saját tudósítónktól. —

A Magyarország hozta először nyilvánosságra azt a nagy szenzációt keltett halottrablást, amely a fővárosban e hó 18-án történt. *Paál* Dénes veszprémi ny. főmérnököt, aki egy vasuti kocsiban hirtelen meghalt, rabolták ki.

Hogy mily értékeket és mennyi készpénzt hozhatott *Paál* magával, azt a jogutódok nem tudják megmondani, de megközelítőleg jelezték, hogy a veszprémi takarékpénztárból október hó 1-én felvett 55 ezer 409 koronát s ennek 354 koronát kitevő kamatait, valamint értékpapirokat, sorsjegyet, betétkönyveket is hozott magával. A rendőrség a nyomozat során beszerezte a törvényszéki bonczteremből elhunytak összes ruháit s azok között a mellény belső zsebe bevarrva, de alólfeltépve találtatott. Ebből arra következtetett a rendőrség, hogy ezen zsebben érték lehetett s azt a hullától ismeretlen tettes lopta el.

A nyomozás során megállapították, hogy mikor a déli vasut budai pályaudvaráról a hullát szállították a bonczterembe, a mellény zsebe nem volt feltépve. Ez alapon folyt a nyomozás tovább.

Először is a hullátszállító egyén és kocsis vették figyelembe. Ezek közül *Bence* Pál tolnamegyei, értényi születésű 21 éves rk. nőlen hullátszállító kocsis, aki *Pataki* hullátszállító cég alkalmazottja, beismerte, hogy *Paál* mellényének belését a bonczterem udvarában ő tépte fel és abból egy kék borítékot vett ki, amelyben 15--16 darab 1000 frtos bankjegy volt. Beismerte, hogy ezen összegből lakáskiadó-nőjének, *Viga* Ignáczné sz. *Szumanon* Katalin polgári születésű 25 éves rk. nőnek 2 darab 1000 forintot adott, továbbá a vele lakó *Bence* Julia tamási születésű 19 éves foglalkozás nélküli hajadonnak szintén 2 drb. 1000 frtot adott. Egy drb 1000 frtot felváltott, abból ékszereket, ruhaneműt vásárolt. Ebből is találtak nála 53 drb 20 koronást. Azután elment édesanyjához, özv. *Bence* Istvánné sz. *Midl* Erzsébet fehérmegyei Szolgaegyháza községhez tartozó pusztákra és ott édesanyjának átadott 11 drb 1000 frtot, amelyről azt állította, hogy a löversenyen nyerte, de később bevallotta, hogy egy hullától lopta. *Bence* né a 11 drb 1000-est és értéktárgyakat előadta mind.

*Bence* Pált a rendőrség letartóztatta s a mai napon az ügyészséghez kísértette.

Most a rendőrség az irányban nyomoz, vajon a *Paál* birtokában volt kézi bőröndben minő értékpapírok, sorsjegyek, betéti könyvek voltak, mert ezt a hozzátartozók pontosan bemondani nem tudják és

így nem bizonyos, hogy az I. ker. előljáróság által leltározott és oda a főkapitányság által lepecsételve átküldött kézi táskában talált 70.000 koronát meghaladó értékpapírokon kívül még más értékek is lettek volna.

Egyes lapok azt is vélik tudni, hogy ebben az ügyben az I. ker. előljáróság egyik kezelő tisztje részben az értékpapírok elsikkasztásában. Az előljárósághoz, ugyanakkor, midőn tudósítónk ott járt, az a hír érkezett, hogy *Galambos* Mátyás kezelőtiszt, kinél az ezen ügyre vonatkozó akták vannak, megtévelyodott.

A mai nap folyamán tudósítónk felkereste *Galambos* Mátyást *Krisztina*-körút 111. sz. alatti lakásán. *Galambos* otthon volt, amint mondá, huzekolkodni készül. Tudósítónk kérdést intézett hozzá, vajjon olvasta-e az újságokban a róla szóló hírt.

— Olvastam. Az van benne, hogy egy hullát megraboltak, akinek az értékpapirjai nálunk voltak.

— Mondja csak, *Galambos* ur, miért nem volt tegnap a hivatalban.

— Kérem, én 9 óráig ott voltam, de mivel egy hét milliárdos örökségi ügyem van, azt el kell intéznem. Völegény vagyok és oly sokféle gondom van, hogy bizony magam sem tudom, mihez fogjak. Lássá itt lakom ebben a szegényes kis szobában özvegy öreg édes anyámmal együtt. De nem sokáig.

Az öreg asszony a fia háta mögött állott és szomorúan bólintgatott, miközben homlokán mutatatta, hogy szegény fia milyen *zavarodott*.

— Nem gondolja, *Galambos* ur, hogy az előljárósághoz kellene menni, hogy elejét vegye az alaptalan híreszteléseknek?

— Bizony az jó lesz, menjünk.

Azzal elindult.

A kezelőtiszt anyja azután elmondott mindent.

— Szegény jó fiam. Szorgalmas, munkás becsületes fiu volt. Soha egy krajczárt nem költött magára. A múlt hónapban lett völegény. Menyaszonya egy nyomdavezető *Teréz* nevű leánya. Már körülbelül egy hete hogy értelmetlen dolgokat hadar össze. Azt mondja, hogy ő grófi családból származik, nemsokára ő is gróf lesz, akkor megveszi *Budavár*át és ott fognak lakni. A hivatalnokok lelkét már megtisztította, most a testüket is megtisztítja és vesz mindegyiknek ezer furdőjegyet.

— Nem beszélt itthon semmit arról, hogy a keze alatt van valami örökségi ügy?

— Semmit. Csak arról az örökségről beszélt, amit ő fog kapni. Ugyanis ezelőtt 20 esztendővel első férjem bátyja Amerikában meghalt és magam is azt hiszem, hogy ő nagy vagyonnal rendelkezett. Kaptam is egy írást róla és azóta fiamnak nincs nyugodt perce. Szerencsétlenül jártunk uram. Ő különösen, én is, meg az a szegény leány is, aki boldogsága küszöbén állott. Nem tudom, mi lesz velünk, miért sujtott a jó Isten, hogy egyetlen támaszomat elszakítja tőlem, sötétséget borítván szelid, jószágos lelkére.

## TÁVIRATOK.

### Megszalasztott bur vezérek.

London, okt. 28.

A *Kruitinger*, *Joubert* és *Fouché* volt bur vezérek tegnap este *Cambridge*ben kis közönség előtt beszédeket tartottak. A ház előtt nagyrészt fiatal emberekből álló néptömeg csődült össze és fenyegető magatartást tanúsított. *Fouché* és *Joubert* a rendőrség oltalma alatt omnibuszba ültek és úgy mentek el, *Kruitinger* pedig egy falon át szökött meg.

### Tilalom a francia tiszteteknek.

Páris, okt. 28.

A *France Militaire* jelenti: *André* hadügyminiszter figyelmezteti a katonatiszteteket, hogy *Elzász-Lotharingiába* nem szabad engedelem nélkül menniök és hogy azokat a tiszteteket, akik az ellen vétének, fegyelmi uton megbüntetik. A hadügyminiszter azt ajánlja továbbá a tiszteteknek, akik engedelmet kapnak, hogy Németországban és különösen *Elzász-Lotharingiában* tartózkodjanak, hogy viselkedésükben és társaságuk megválasztásában nagyon óvatosak legyenek.

## Elsülyedt kínai hajó.

Hamburg, okt. 28.

A Hamb. Börsehalle jelenti Sanghaiból 19-iki kelettel: A Seang Leong angol gőzös, amely Singapurban lakó kínaiaké, augusztus elején 800-nál több kulival és 33.000 pikul rizszel Penangból jövet Amojba érkezett. Az Ostasiatischer Lloyd jelentése szerint a hajó Szvatov közelében elsülyedt. Eddig a hajónak csak egy mentőbójáját találták meg, amelyet nemrég átadtak az amoji angol konzulátusnak.

## NAPIHIREK.

— **Időjárás.** A magas légnyomás Oroszországban a depresszió Olaszországban. Európában az idő boros, esős. Nálunk szintén. Jólás: Tulnyomóan boros, enyhe, esős idő várható. Hőmérsék: 8-7°C.

— **A kultuszminiszter Brassóban.** Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter minden előzetes bejelentés nélkül Brassóba érkezett. Kíséretében van Molnár Viktor miniszteri tanácsos. A miniszter hétfőn reggel kilencz órákor váratlanul megjelent a brassói iskolákban és sorra vizsgálta a görög-keleti román főgimnáziumot, az ágostai evangélikus szász főgimnáziumot és polgári leányiskolát a katolikus státus főgimnáziumát és leányiskoláját, végül az állami főreáliskolát. A miniszter mindenütt maga vizsgálta a tanulókat. A gimnázium V. és VIII. osztályában Schlandt és Szerafin tanárok óráján a fiukat magyar nyelven megegzaminálta, különösen az irodalomból és a történelemből. A római katolikus főgimnáziumban a III. osztályt látogatta meg, a reáliskolában pedig a II. osztályt. Azután az apácák iskolájába hajtatott a miniszter. Délután újra a szász iskolákat látogatta meg. Estefelé Hosszúfalura rándult a miniszter az ottani állami polgári iskola látogatására. Ma kedden a miniszter a románok iskoláit és az elemi iskolákat fogja meglátogatni.

— **Az unitárius egyház főtanácsulése.** Vasárnap kezdte meg Koiozsvárott ez évi nagygyűlését az unitárius egyház főtanácsosa, báró Petrichevich-Horváth Kálmán és Ferencz József püspök elnöklése mellett. Az ülést isteni tisztelet előzte meg, melyen Fazekas Lajos lelkész mondott hazafias szellemtől áthatott beszédet. Ezután az ülés megalakult, majd a múlt évben megválasztott új főtanácsosok; dr. Gotthard Zsigmond, Lassel Gyula és Hadházi Sándor tettek le az esküt. Ugyancsak vasárnap esküdött fel dr. Szolga Ferencz, az ujonnan megválasztott székely-kereszturi tanár is. Ezután az alapítvány-bejelentéseket tették meg. Délben megtartották a Berde Mózes-ebédet, melyen az első felköszöntőt Ferencz József püspök mondta a királynak. Délután a bizottságok ülése volt, melyen a zárszámadásokról és a segélyosztásról tettek jelentést. A nagygyűlést hétfőn folytatták.

— **Wlassics miniszter levele a kassai jogakadémia igazgatójához.** Abból az alkalomból, hogy a király dr. Klekner Alajos kassai jogakadémiai igazgatót a magyar nemességgel tüntette ki, Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő levelet intézte a kitüntetettnek:

Nagyságos

Dr. dernői Klekner Alajos

kassai kir. jogakadémiai igazgató urnak.

O Császári és Apostoli Királyi Felsége 1902. évi október hó 13-án Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával Nagyságodnak, valamint törvényes utódainak, a jogi oktatás terén szerzett érdemei elismerésül a magyar nemességet „dernői“ előnévvel díjmentesen legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Midőn a királyi kegy e magas nyilvánulásáról Nagyságodat értesitem, egytálla megragadom az alkalmat legmelegebb szerencsekívánatom kifejezésére.

A királyi legfelsőbb kitüntetés méltó megjutalmazása azon kiváló tevékenységnek, amel et Nagyságod a jogi oktatás érdekében negyven éven át kifejtett és amelylyel maradandólag emlékeztetésére tette nevét a kassai kir. jogakadémia történetében.

Budapest, 1902 október hó 26-án.

Wlassics s. k.

— **Összeeggett leánya.** Paczal Magdolna 7 éves iskolás leánya tegnap délután a Dugovits-utca 16. számú ház udvarán játszott. Egy játszótárs gyufát gyújtott, amitől a leánya ruhája meggyulladt. Amikor észrevették, a kis leány v eszedelmesen összeeggett. A Szent István kórházba vitték.

— **A gyergyó-alfalvi tüzkárosultakért.** A következő levelet kaptuk:

A *Magyarság* című lap tekintetes szerkesztőségének. *Budapest.*

A *gyergyó-alfalvi tüzkárosultak* részére hozam posta-utalványon küldött *Huszonöt korona* 60 fillért, *köszönetem nyilvánítása mellett átvéltem* s az alfalvi tüzkárosultak részére elküldöttem.

Csik-Szereda, 1902. október 24-én.

Becze Antal s. k.  
alispán.

— **Oriási sikkasztás Aradon.** Arad szabad királyi városnak, még eddig minden évben megvolt a maga bűnügyi szenzációja. Valóságos csuda lett volna, ha az idej esztendő anélkül mulott volna el. Arad kedélyes város s ott fel sem tűnik már, ha valaki sikkaszt és csal, hogy tűnt volna fel akkor, mikor kivételesen nem állami hivatalban sikkasztanak, hanem egy nyolcz millió vagyonnal bíró nagy pénzintézet a sikkasztás színtere. Az eset maga a következő; Az aradi Ipar- és Népbank vezérigazgatója Böhm Adolf, ki a város egyik legtekintélyesebb polgára s törvényhatósági bizottsági tag is, az intézet pénztárából háromszázháromezer koronát elsikkasztott s az elsikkasztott pénzt részint a börzén játszotta el, részint pedig nagy adósságainak fedezetére fordította.

A sikkasztást a bank egyik könyvelője vette észre, ki rögtön jelentést tett erről az igazgatóságnak.

Az eset városszerte nagy konsternációt idézett elő s a bank összes betevői rajként özlöttek a bank elé, hogy visszaköveteljék betéteiket. Az igazgatóság, miután véletlenül nagy pénzkészlettel rendelkezett, — akadály nélkül megkezdte azok kifizetését.

A sikkasztás felfedezése után az igazgatóság rögtön összeült s tanácskozást folytatva az ottani pénzpiacz vezetőivel megvizsgálták a pénztárt s idáig 303.000 korona hiányt fedeztek fel, nincs azonban kizárva, hogy a hiány nagyobb, mint hiszik.

Egyelőre imminens veszély nincs, mert a hiányból Böhm igazgatótársai kétszáz ezer koronát megtérítettek. Az intézet egy millió korona alaptőkével 1869-ben alakult s élén a dúsgazdag aradi polgár *Tagányi István* áll. A sikkasztás több évre visszanyulik s azt kérde most mindenki, hol van a kereskedelmi törvényszék, — mely évről-évre a nyilvános számadásra kötelezett intézetek számadásait megvizsgálni köteles s hogy teljesítette kötelességét a bank felügyelő bizottsága, mely évről-évre mindig mindent rendben talál.

— **Politikai párbajok.** Baghy Béla dr. orsz. képviselő és Bozóky Arpád kunszentmártoni ügyvéd egy Kun-Szent Márton közelében levő pusztán a lefolyt országos képviselőválasztás alkalmával közöttük keletkezett nézeteltérések miatt, melyek a napokban nagyon is kiélesedtek, karpárbajt vívtak. A párbajt a legsúlyosabb feltételek mellett vívták és mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek. — *Schröder Béla*, az „Arad és vidéke“ és *Benedek Arpád*, a „Függetlenség“ szerkesztői hírlapi polemikából kifolyólag karpárbajt vívtak és mindketten jelentéktelen sérülést kaptak.

— **Lendl Adolf párbajügye.** A napokban hírt adtunk arról, hogy *Joanovics* Temes-megyei főjegyző provokáltatta *Lendl* Adolf orsz. képviselőt, kinek a temes-megyei állapotokról megírt röpiratát sérelmesnek találta. Akkor a segédek becsületbírósg döntésének vetették alá az ügyet, de mikorra annak össze kellett volna ülnie, *Joanovics* becsületbírái azon nem jelentek meg. Miután *Lendl* segédeinek többszöri felszólítása után is, azok nem jelentkeztek, az ügyet a segédek *Lendl* részéről befejezettnek nyilvánították. Azóta több nap múlt már el s most egyszerre újból megjelentek *Joanovics* segédei s újból provokálták *Lendl*et, ki a maga részéről *Nessi Pál* orsz. képviselőt és *Mehely* Lajost nevezte meg segédekül. *Joanovics* segédei báró *Felitzsch* Arthur és *Mayer* Károly voltak, kik ma felük nevében november 5-ig elhalasztani kérték az ügyet. Ehhez *Lendl* segédei is hozzájárultak.

— **Inség Máramarosban.** Szomorú hír érkezik Máramarosból. A nép inség előtt áll. Már a nyári áradások is töméntelen kárt okoztak s most meg a korán beköszöntött tél pusztította el a tengertermést és rongálta meg a burgonyát. A megye főispánja, báró *Roszner* Ervin Budapesten értekezett a vármegye országgyűlési képviselőivel, hogy a baj bekövetkezése előtt a veszedelmet elhárítsák s a kormánytól is kérjenek segítséget. A szegény népre inséges tél vár, ha jó eleve nem gondoskodnak olcsó tengeri és más élelmiszerek beszerzéséről.

— **A gácsországi betörés.** Szepesfaluból jövő távirat jelenti, hogy a kir. ügyészség felhívása következtében a magyar csendőrség nyomozta a gácsországi betörés tetteseit s megállapította, hogy a betörést gróf *Zamojszky* emberei követték el, *Zamojszky* megbízásából, még pedig azon a területen, amelynek tulnyomó része a gráci itélet végrehajtása esetén is megmarad magyar területnek. A magyar belügyminiszter osztrák kollégáját megkereste az iránt, hogy a javorinai uradalmat védje meg a lengyel erőszakoskodások ellen és az *alispánt* felhívta, hogy további utasításig ez ügyben ne intézkedjen.

— **Ujpesti bankóhamisítók.** A szomszéd Ujpest község mindegyre jobban átalakul, halad a korral. Hol vannak azok a jó idők, midőn még minden második ujpesti ház egy hatoscsináló mthely volt. Most nem adják ily olcsón. Huszkoronásokat gyártanak. *Schröder* Adolfné, született *Bicskei* Konstanzia, egy gőzhajózási tisztviselő felesége, *Schröder* né leánya. *Dillon* Jánosné okleveles tanítónő és a lakójuk, *Weisz* János fényképész voltak a bankógyárosok. A társaság legműveltebb tagja *Dillon* Jánosné, aki magyarul, németül, francziául, angolul és olaszul beszél és akinek a férje, egy volt terménykereskedő, ez idő szerint Fehértemplomban van elcsukva különféle görbe dolgok miatt. A banda feje *Weisz* János volt, aki régebben Verseczen segédjegyzősködött, utóbb azonban ott hagyta a becsületlen kenyérkeresetet s bankófényképezésre adta magát. A hamisított huszkoronás bankjegyek kifizetésre sikerültek, csak a sorsszám volt rajtuk kissé elmosódva, mert a sorsszámokat külön kellett rányomni a kész bankópéldányokra. A rendőrség már rég figyeli az érdekes családot. Tegnapelőtt aztán egy titkos rendőr vidéki parasztagdának öltözve megjelent az ujpesti pénzműhelyben és pénzt akart vásárolni. A csel sikerült és *Schröder* né és leányát a rendőrség menten letartóztatta. *Weisz* János azonban megugrott. A házkutatás alkalmával egész laboratóriumot, bankóprést és vagy 50—60 ezer korona ára kész hamis huszkoronás bankjegyet foglaltak le. A bankóhamisító asszonyokat a mai nap folyamán átkísérték az ügyészséghez. A fényképészt körözik.

— **Elkártyázott feleség.** Érdekes esetről ad hírt kolozsvári tudósítónk. *Magyari* Dénes szászlónai földműves tegnap Kolozsváron eladta teheneit. A hazafelé induló gazda, utközben betért egy alsóbbrendű kávéházba, hol vigan szólott a muzsika. A gazda helyet foglalt egy kártyaasztalnál, eleinte csak nézte a kártyázókat, utóbb maga is kártyát kért és részt vett a játékban. Természetes, hogy minden pénzt elnyerték tőle. Volt a játékok között egy *Kapási* József nevű ember is, ki hajlandó volt Magyarival tovább is játszani, ha kellő biztosítékot tesz a bankba. Az első biztosíték a gazda subája volt, mikor már ezt is elvesztette, *Kapási* azt az ajánlatot tette neki, hogy tegye be a feleségét a bankba. Es *Magyari* azt is tette, de az is elveszett. *Kapási* ezután, mint aki jól végezte dolgát, megtudakolta a férjtől az asszony tartózkodási helyét s utnak indult, hogy az értékes nyeresémet birtokába kerítse. De Magyariban föltűkerekedett a jobb érzés. Utját állta a szerencsés játékosnak, összeveszték, hajba kaptak s végre is egy rendőr lépett közbe, ki mindkettőjüket az inspekciós szobába kísérte. Így aztán *Magyari* uram hamar visszapörölte a feleségét, de *tiltott kártyajátékért* még felelősségre vonják.

— **Temetés pap nélkül.** Szigetvári tudósítónk egy felháborító esetről értesít bennünket, E hó 25-én *Gregoris* Ferencz szigetvári iparos meghalt s az az ottani vikárius *Horacek* Endre, megtárgalta az egyházi temetést) sőt a harangozást is eltiltotta, azért, mert az elhunyt csak polgári házasságot kötött. A több ezer főre menő gyászoló közönségnek egy *Gyenis* nevű iparos tartott gyászbeszédet s a holttestet minden egyházi czeremonia nélkül az ottani zenekar gyászindulója mellett kísérték ki a temetőbe.

— **a veszprémi affér.** Megírtuk, hogy *Balassa* Sándor veszprémi lapszerkesztőt, egy lapjában közölt vers miatt *Pokomándy* Gergely honvéd hadnagy tettelesen bántalmazta. Most kiderül, hogy a verset nem is *Balassa* írta, hanem *Farkas* Imre kolozsvári poéta, kinek „Versek” című kötetéből van az kivéve. *Farkas* Imre most szerzői jog bitorlása címen *Balassa* Sándor ellen pert indított. Ezzel azonban még nincs vége a botránynak, mert a „Veszprémi Ujság” szerkesztősége előtt azóta minden nap tiz-tizenkét katonatiszt járkal, köztük *Pokomándy* hadnagy is s *Balassát* inzultálni akarják.

— **Robbanás az udvarnagypalotájában.** *Apponyi* Lajos gróf udvarnagya Andrassy-uti palotájában nagy gázrobbanás történt. *Makói* Adám az udvarnagya öreg szolgája az inasok szobájában gázszagot érzett. Gyertyát gyújtott, létrát támasztott a falnak, úgy kereste, hogy hol repedt meg a gázcső. Mikor a létrán a mennyezet közelébe ért, a gyertyalángtól nagy döréjjel felrobbant a kiömlő gáz s az öreg szolgát a földhöz vágta, haját, arczbőrt pedig leperzselt. Az erős robbanás azonkívül vagy tiz ablakot és két ajtót zúzott össze. Még nagy szerencse, hogy az inasok szobája fölött lévő diszteremben, ahol értékes holmik, drágaképek és tükrök vannak: baj nem történt. A szerencsétlenül járt szolgát kocsin szállították a Rókus-kórházba. Egési sebei súlyosak, de nem életveszélyesek. Gróf *Apponyi* Lajos udvarnagyt, aki most családjával együtt birtokán, Nagy-Apponyban tartózkodik — táviratban értesítették a szerencsétlenségről.

— **A tanító büne.** Az *Ujvidéki Hirlap* egy szerb tanító bünéről rántja le a leplet. A tanító, kinek nevét az ujság elhallgatja, egy árva leányt elcsábított s azután faképnél hagyva őt, megesküdni készült egy gazdag leánynyal. Az ujvidéki szerb nők szíve megese az árván s küldöttségileg megkérték *Sevics* Mitrofan szerb püspököt, hogy utasítsa a tanítót, hogy az elcsábított szegény leányt elvegye. A püspök elutasította a küldöttség kérését s a minap beállított a tanító áldozatához s egy kis üveget adva át neki, így szólott hozzá:

— Idd ki.

— Mi van benne?

— Olyan folyadék, mely megszünteti az anyaságot.

A leány nem itta meg az üveg tartalmát s ez volt a szerencséje. Megvizsgáltatta, s kiderült, hogy *választóvíz* volt benne. A lelketlen tanító ellen megindították a vizsgálatot.

— **A csábító bűnhődése.** *Wampel* Mátyás kolozsmegegye szentgyörgyi gazdaember, két esztendővel ezelőtt Amerikába vándorolt. Két serdülő leányát otthon hagyta, anyósa felügyelete alatt. Az apa a távolból sem feledkezett meg családjáról, pontosan küldött haza számukra elegendő pénzt. Itthonról sorra kapta az apa a leveleket, melyek tele voltak megelégedéssel. De az idén márciusban hirtelen nagyon szomorúra váltak a levelek. Az apa hiába kérdezősködött a változásról, nem adtak rá neki feleletet. Ez az állapot egészen kétségbeejtette. Ott hagyta a munkáját, hajóra ült s jött hazafelé.

Idehaza aztán igen keservesnek látta a helyzetet. A nagyobbik leányát megejtette egy lelketlen ember. *Wampel* ekkor elment a csábítóhoz, *Kempitch* Lajos erdőőrhez, akinek kurtán megmondta, ha már szegénybe hozta a leányt, hát vegye is el. *Kempitch* meg is ígérte, hogy aratás után oltárhoz vezeti Máriát. A szavát azonban az ifju nem váltotta be.

A szegény apa most egy alkalommal azután megleszté *Kempitch*t. Az erdőben találkoztak s a leány rosszat sejtve futásnak eredt. *Wampel* Mátyás egy ideig üldözte s mikor látta, hogy nem érheti utól, pisztolyt rántott elő és utána lött. A második lövés a csábító hátába furdított és eszméletlenül esett össze. Esetben maradásához nincs remény. *Wampel* önként jelentkezett a bíróságnál.

— **Felakasztott tolvaj.** *Petrovosszellő* községben alig mulott el olyan nap, hogy a faluban, vagy környékén valami lopás vagy betörés ne lett volna. Tegnap éjjel tájban *Szekulics* Arzen éjjeli őrsertés-vánást hallott, s észrevette, hogy *Frolics* Milan és *Vukosevics* Száva többszörösen büntetve volt gonosztevők az egyik árokban, egy sertés leszurásával foglalkozik. Az éjjeli őrs felkeltett néhány gazdát, köztük *Pihál* Jánost is, kitől a sertést ellopták. A

betörőket munkájukban lepték meg, az egyik elmenekült, de *Frolics*ot megfogták. *Pihál*, amint a felhasított sertésben a sajátjára ismert, dühében elkiáltotta magát, hogy *akaszszák fel a szíványt*. Az indítványt elfogadták és *Frolics*nak *hurkot velettek a nyakába abból a köteléből, amelylyel a sertés kivonszolta s azután felkötötték egy fára*. Reggel még ott lógott *Frolics* a fán, honnan csak az odahívott községi bíró vágatta le. A csendőrség letartóztatta mindazokat, kik a különös akasztásnál részt vettek. A betörő pajtása elmenekült a faluból még azon éjjel s eddig nem is tudták feltalálni.

— **Szerencsétlenül járt katonaszökevény.** *Németh* Imre hetesi legényt besorozták honvéddnek. Nem valami nagyon tetszett neki a katonaszkedés s mert rosszul is bántak vele, megszökött ezredétől. Vasutrá tlt s Zala-megyébe akart szökni, de *Bucsu-Szent-Lászlónál* elfogta őt a félelem, hogy felismerik, gyors elhatározással leugrott a robogó vonatról és pedig oly szerencsétlenül, hogy a vonat kerekei alá került, melyek lábait teljesen szétzúzták. Súlyosan sebesült állapotban szállították be a *kanizsai* kórházba.

— **Gyilkos orvadás.** *Babják* András vinnabankai (Ungmege) disznópásztort tegnap a Csopkoka-hegyen meggyilkolta találták. A gyanu *Zvonik* János hirhedt orvadás ellen irányul. *Zvonik*ot a csendőrség letartóztatta.

— **A kedvezményes vasuti igazolványok.** A kereskedelmi miniszter az 1903. évre kiadandó kedvezményes vasuti jegy váltására jogosító arcképes igazolványok tárgyában egy rendeletet bocsátott ki, melyben tudatja, hogy miután az 1903. évre egészen új igazolványok lesznek kiadva, az eddigi érvényben levő arcképek többé nem használhatók, így tehát szükséges, hogy a folyamodásra jogosítottak és pedig a tényleges szolgálatban álló köztisztviselők, hivatali felsőbbségük útján a nyugdíjasok pedig közvetlen az igazgatóságnál benyújtott kérvényükhöz új arcképeket csatoljanak, melyre olvasható irással nevüket sajátkezüleg rávezetni tartoznak. Kezelési díj fejében ezentel is készpénzben egy korona küldendő be, az államvasutak főpénztára (Andrassy-ut 75.) címére.

— **Rövid hírek. --- Balesetek.** *Perleon* Antal ankonai születésű 40 éves napszámos a Petőfi-téri csatorna-építésnél három méternyi magasságból lehuzant. Súlyosan sebesülve a Rókus-kórházba vitték. --- *Bolos* István 19 éves napszámosnak a budai pénzügyminiszteri palota építésénél a fejére esett egy kő. Sebével a Szent János-kórházba vitték. --- **Életuntak.** *Kocsis* Irén 17 éves házileány Lehel-utca 28. számú lakásán marólugot ivott. --- Maróluggal mérgezte meg magát *Devinkovszky* Anna 23 éves takarítónő Nap-utca 7. számú lakásán. Mind a kettőt a Rókus-kórházba vitték. --- **Betörés.** *Müller* Tamás kertész Erzsébet-királyné-ut 14. szám alatti pinczejét feltörték és onnan 50 üveg pezsgőt, meg több holmit elloptak.

x **Próbáljon egyszer szerencsét** *Lukács* Vilmos bankházában, Budapest, V. fűrdő-utca 10. !!! Egy egész osztályosjegyet 12 korona, egy fél 6 korona; egy negyed 3 korona, egy nyolczad 1.50 korona,

x **Csuz és köszvény ellen** elismert legkitünőbb szer *Zoltán*-féle kenőcs. Ara 2 korona. *Zoltán* Béla gyógyszerárban Budapest, V., Sétátér-utca és Szabadság-tér.

x **Felhívjuk olvasóink figyelmét** *Herczeg* és *Horvát* Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „*Adria*” szállóval szemben létező nőidivat-áruházára.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

\* **B. A. L. E. K.** A *Magyar Színház* nevű mulatóhelyiségben tegnap egy ócsmányosság trágár régi francia operettet, a *B. A. L. E. K.*-et elevenítették fel. Elvégre valamit csak kell játszani, a színpad esténként nem maradhat üresen, ha a nézőtér kong is. A kereskedő nem csukhatja be mindjárt a boltját, ha nem megy bele vevő. Majd csak idővel. Hála istennek a Magyar Színháznak ez az ideje már nincs messze. Már messziről hallszik a dobpergés... először, másodsor... senki többet?... harmadszor és a mulatóhelyiség egy becsületes gabonakereskedő kezébe kerül. A mostani „művészei” nem szenvednek nagy anyagi kárt e miatt. Hiszen a színház egy része úgy sem a színház pénzből él. Az előadás olyan volt, mint a darab, vagy még annál is rosszabb. A hölgy szereplők pedig ruhátla-

nok a végletekig. Új tagokat is mutatott be tegnap a színház. Nem tudom, honnan szerződtette őket, de az bizonyos, hogy ha *Diogenes* lámpájával kereste volna is a vidék legrosszabb színészeit, akkor sem találta volna meg őket oly biztosan, mint így vak-tában. Az egyik: *Rubos* Árpád, a másik *Marossi* Aranka. Oszintén sajnáljuk, hogy *Boross*nak és *Kornai* Bertának ilyen színházban, ilyen szerepben és ilyen környezetben kell játszaniuk.

—pp—r.

\* **A Péczeli-díj.** A Magyar Tudományos Akadémia tegnap délutáni összes ülésén döntött a Péczeli-féle regénypályázat sorsa fölött. A bírálóbizottság (*Beöthy* Zsolt, *Berczik* Árpád, *Negyessy* László) jelentését *Beöthy* Zsolt olvasta föl, amely szerint az 1899/1900 évben megjelent történeti tárgyú regények közül a *Gárdonyi* Géza *Egri csillagok* című regényét a díjra egyhangulag érdemesnek találta. A bizottság jelentését az összes ülés is elfogadta.

\* **Színházak műsora kedden, október 28-án:** Nemzeti színház: „A föld.” Operaház: „Az álarczos bál.” Vigaszínház: „Csókon szerzett vőlegény.” Népszínház: „Casanova.” Magyar színház: „B. A. L. E. K.” Uránia: „Angol élet.”

**Szerdán, október 29-én:** Nemzeti színház: „Kuruczok Párisban.” Operaház: „Lengyel zsidó.” „Szerelmi kaland.” Vigaszínház: „Csókon szerzett vőlegény.” Népszínház: „Szókimondó asszonyság.” Magyar színház: „B. A. L. E. K.” Uránia: „Angol élet.”

## TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

### A budafoki orvosok bűnügye.

— *Esküdtszéki tárgyalás.* —

A pestvidéki büntető törvényszék esküdttörő-sága ma kezdte meg *Hellinger* Lőrincz budafoki ácslegénynek továbbá *dr. Berár* Gyula és *dr. Taub* Ferencz budafoki orvosoknak ismeretes bűnügyét tárgyalni. *Hellinger* Lőrincz ugyanis 1900 év szeptember 23-án este zsebkésével megszurta *Czímber* Jakab munkás karját. A jelentéktelennek látszó, de erősen vérző sebet *dr. Berár* Gyula budafoki községi orvos látta el első kötéssel. Ez azonban nem használ semmit, mert az átvágott ütőéren keresztül, amelyet sem *Berár* dr., sem később a beteghez hívott másik orvos *dr. Taub* Ferencz nem kötöttek el, a megszurta *Czímber* Jakab másnap reggelre elvérzés következtében meghalt.

A megejtett boncolás konstatálta, hogy az a seb amelyet *Hellinger* ejtett *Czímber* bokaiban, kellő gondos orvosi ápolás mellett 8--20 nap alatt begyógyult volna. A pestvidéki törvényszék *Hellinger* súlyos testi sértés vétségéért már elítélte egy évi fogházra, a két orvost pedig egyenkint 560--560 kor. pénzbüntetésre. Ezt az ítéletet a kir. ítélőtábla megsemmisítette s esküdtszék elé utalta.

A mai esküdtszéki tárgyaláson *Hellinger* --- ép úgy mint az első tárgyaláson --- tagadta bűnös-ségét. Elmondta, hogy a kérdéses este szeretőjéül jövet az *Abel*-féle kocsmába igyekezett. Utközben találkozott *Meichl* Sándorral, akinek jó estét köszönt de ez nem viszonzta köszöntését. Erre ő kérdőre vonta, de az gorombáskodni kezdett vele, mire ő megdobta. Arra, hogy megszurta volna, nem emlékezik. Mikor a kocsmába ért, *Meichl* fia *Meichl* György úgy arczon ütötte őt, hogy leesett az asztal alá. Erre önvédelemből kést rántott s ekkor szurta meg *Hesz* Józsefet és *Meichl* Györgyöt.

— Igaz az, hogy maga ezeket a szurkálásokat csak azért követte el, hogy ne kelljen bevonulnia a katonasághoz s lemenni Boszniába.

— Nem igaz. En is örültem meg anyám is örült, hogy katona lettem.

— Akkor miért dicsekedett többek előtt azzal, hogy ő nem lesz katona, nem megy Boszniába, mert csinál olyan dolgot, hogy nem viszik el. Ez alatt azt értette, hogy majd leszur egy pár embert, amiért aztán bezárják.

— Ezt nem mondtam.

--- *Elismeri*, hogy maga szurta meg *Czímber* Jakabot.

--- Meglehet, hogy én szurtam meg.

--- Ittas volt akkor maga?

--- Ittas voltam, de azért nem voltam teljesen részeg.

Következett *dr. Berár* Gyula községi orvos, II-od rendű vádlott kihallgatása.

Nem érzi magát bűnösnek a vádbeli cselekményben. Csupa sár és vér volt, ép akkor hozták hozzá, mikor *Hesz* József tűzérkatona sebet kötözte be. *Czímber*t letették a padlóra. Ekkor mondta ő, miért nem vitték a lakására, miért hozták hozzá. Mikor megvizsgálta *Czímber*t, bokaiban talált egy szurt sebet, a melyből csak szívárgott a vér. Ő a sebet lemosta s miután a vér szívárgása elállott, kö-tést tett vattából a sebre.

— Tüzetesen megvizsgálta orvos ur a sebet?  
 — Igen. Még kutaszszal is behatoltam a sebbe, amelyből a vér csak szivárgott s így nem is gondolhattam arra, hogy utóér vagy véredény van átvágyva. Ha olyanfajta sérülése lett volna, a vér nem szivárgott volna, hanem kilövelt volna a sebből.

— Mikor hallott aztán Czimberről?

— Vagy félóra mulva, ahogy tölem hazavitték, jöttek értem azzal az izenettel, hogy Czimber nagyon rosszul van, s hogy ott van dr. Taub és ott vannak a csendőrök is. En beteg lévén — hideglelés vett rajtam erőt — kiizentem, hogy nem mehetek, különben is ott van dr. Taub. cselekedjen a legjobb belátása szerint.

— Nem tűnt az fel orvos urnak, hogy ezt a beteget félórával azelőtt kezelte szurási sebe miatt, s már is olyan rosszul van?

— Nem, miután alaposan megvizsgáltam.

— Mióta orvos ön? 1886. év óta.

— Ismeri az igazságügyi orvosi tanács véleményét orvos ur? Eszerint Czimber halálának oka orvosi könnyelműség, mulasztás és helytelen orvosi kezelés volt.

— En részemről a legjobb tudásom szerint jártam el.

Dr. Taub Ferencz orvos III-ad rendű vádlott sem érzi magát bűnösnek. Mikor első ízben hívták a beteghez, nem volt otthon. Feleségétől értesülve rögtön hazaérkezése után felkereste Czimber Jakabot. A beteg hozzátartozóitól értesült arról, hogy a beteg nagyon sok vért veszített szurási sebe folytán. Miután tudta, hogy Berár dr. kötözte be sebet. a kötéleket megbolygatni nem tartotta szükségesnek. Mivel azonban a beteg öntudatlan állapotban volt s szivverése is nagyongyöngye volt, szükségesnek tartotta, hogy dr. Berárral tanácskozzék. A küldöncz, akit dr. Berárhoz küldtek azzal jött vissza, hogy dr. Berár beteg, nem jöhet, de azt izenteti, hogy a sebet ő repdesen bekötötte, majd reggel megnézi a beteget. En erre — ugymond — a véres kötélekre egy újabb kötéleket tettem, amelyen a vér csakhamar átázott. Miután ezen tiszta kötésen a vérfoltok nem nagyobbodtak, azt hittem, hogy a szivárgás teljesen megszűnt. Később azzal jöttek hozzám, hogy a betegnek hányási ingerei vannak. Rendeltem neki porokat,

(A tárgyalás folyik.)

NYILT-TÉR

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívül sikeres és alkalmazható mindenféle vérszegénység, sziv-, vese-, gyomor-, bel- és hólyagbántalmaknál súlyos ideg-, vér-, és borsójeleknel. Biztos védelem az elhízás és elcsúszás ellen is, és órák alatt próbálva és most orvosi és magánorvosi tanácsokkal és egyéb előkészítéssel csakis be.

Dr. Kovács J. egyetemi orvosdoktor (Hemopatia) rendeltetésre van

Budapest V., Váci körút 18. szám alatt. Rendelés napon a 9—12-ig és 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol. Betegket, intőzetlen kivétel nélkül, a legbiztonságosabb és leghatékonyabb gyógymóddal.

Beifeld Bankház Budapest Károly-körút 1. szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapirokat és állampapirokat a napi áron, reszletfizetésre; beváltja a kisorsolt sorsjegyeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű sorsjegyekre.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabonátözsde. Készárúüzlet.

Csendes volt ma is a készárúpiacz. Ajánlatok csak korlátozott mennyiségben voltak láthatók, de a malmbok jobb vételkedvet mutattak. Nem erőltették azonban a vásárlást, mert arra számítanak, hogy néhány nap múlva az októberi határidő szállítására szánt készáru amugy is piacra kerül. Mindössze tehát csupán 18000 mm. kelt el 2 és fél fillérrel magasabb áron.

F. hó 26-án este 6 órától „ „ 27-én „ 6 óráig. Az elmúlt héten érkezett elment

buza	57243 q.	— q.
rozs	4254	100
árpa	416	411
roz	7180	—
tengeri	5113	—
liszt	310	19182
korona	100	1863
magok	200	—

Eladatott:  
 Buza: Tiszavidéki: 300 mm. 80.5 kgr. 7 K. 95 fillér, 300 mm. 80 kgr. 7 K. 92 és fél fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 90 fillér, 100 mm. 81 kgr. 7 K. 87 és fél fillér, 200 mm. 80 kgr. 7 K. 87 és fél fillér, 200 mm. 80 kgr. 7 K. 67 és fél fill. 200 mm. 79.5 kgr. 7 K. 92 és fél fillér, 100 mm. 78 kgr. 7 K. 60 fillér, felső, mind három óra.  
 Bihari: 200 mm. 77 kgr. 7 K. 60 fillér, három óra.

Fejermegyei: 630 mm. 80 kgr. 7 K. 75 fillér, 280 mm. 78.5 kgr. 7 K. 65 fillér, 1200 mm. 77 kgr. 7 K. 50 fillér, három óra.

Pestmegyevidéki: 800 mm. 80.5 kgr. 7 K. 87 és fél fillér, 100 mm. 81.5 kgr. 7 K. 90 fillér, 400 mm. 80.5 kgr. 7 K. 82 és fél fillér, 300 mm. 81 kgr. 7 K. 95 fillér, 200 mm. 80 kgr. 7 K. 82 és fél fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 95 fillér, 100 mm. 81 kgr. 7 K. 85 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 77 és fél fillér, 400 mm. 80 kgr. 7 K. 70 fillér, 200 mm. 79.5 kgr. 7 K. 90 fillér, 200 mm. 79 kgr. 7 K. 62 és fél fillér, 200 mm. 79 kgr. 7 K. 80 fillér, 100 mm. 79 kgr. 7 K. 62 és fél fillér, 400 mm. 79 kgr. 7 K. 60 fillér, 550 mm. 78.5 kgr. 7 K. 65 fillér, három hónapra.

Harta: 1250 mm. 77.5 kgr. 7 K. 65 fillér, három óra.

Bácskai: 100 mm. 78 kgr. 7 K. 80 fillér, 100 mm. 79 kgr. 7 K. 65 fillér, 200 mm. 77.5 kgr. 7 K. 65 fillér, három hónapra.

Palánkai: 2000 mm. 78 kgr. 7 K. 62 és fél fillér, három óra.

Szanadai: 5100 mm. 78.5 kgr. 7 K. 52 fillér, három óra.

Dunai: 500 mm. 77.8 kgr. 7 K. 62 és fél fill. három óra.

Rozs: 200 mm. 6 K. 65 fillér, három óra. 200 mm. 6 K. 60 fillér, három óra, 100 mm. 6 K. 60 fillér, három óra, 500 mm. 6 K. 60 fillér, három óra, 200 mm. 6 K. 45 fillér készpénzfizetés mellett, paritásra, 100 mm. 6 K. 47 és fél fillér készpénzfizetés mellett paritásra.

Arpa: 100 mm. 5 K. 65 fillér, készpénzfizetés mellett, 175 mm. 5 K. 60 fillér, készpénzfizetés mellett, 500 mm. 5 K. 60 fillér, három óra 480 mm. 5 K. 60 fillér, három óra, 460 mm. 5 K. 50 fillér, három óra.

Zab: 100 mm. 6 K. 47 és fél fillér, készpénzfizetés mellett, 100 mm. 7 K. 45 fillér, készpénzfizetés mellett, 200 mm. 6 K. 25 fillér, készpénzfizetés mellett, 100 mm. 6 K. 25 fillér, készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 600 mm. 6 K. 50 fillér, készpénzfizetés mellett, hajóból, 200 mm. 6 K. 50 fillér, készpénzfizetés mellett.

Lóhere: 100 mm. 69 K. — fillér, készpénzfizetés mellett, 50 mm. 67 K. 50 fillér, készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 kilogramonként koronaértékben értendők.

Határidőüzlet.

Ma volt a nevezetes októberi terminus utolsó felmondási napja. Azok, akik e nap délelőttjén nem fedezték októberre szóló köteleiket, azok tartoznak készárut szállítani. Fedezett tehát, mindenki, akinek szállítható anyaga nem volt. — Az előző napok fedezési rohamai alatt azonban az októberi kötelezettségek rendkívül redukálódtak, úgy hogy ma nem nagy munkája maradt a piacnak. — Legjelentékenyebb fedezések zabban voltak, ennek árfolyama szökött tehát leginkább fel. — Buza és rozs a tegnapi esti zárlaton alul maradtak. Mint fedezetlen, tehát szállításra bejelentett mennyiség lapunk zártakor még nem publikáltatott, erről tehát holnap számolunk be.

Az irányzat egyébként véleményvásárlások folytán nem volt lanya; különösen nyilvánult ez búzában, a forgalem mindazonáltal korlátolt maradt.

Délben jegyez:

Oktoberi buza	7.36—7.37
Aprilisi buza	—
Oktoberi rozs	6.43—6.44
Aprilisi rozs	—
Oktoberi zab	6.24—6.25
Aprilisi zab	—
Májusi tengeri	5.72—5.73

Értéktözsde.

Előtözsde. Osztrák hitel 669.75, magyar hitel 706.—, 4 százalékos arany —, korona —, le számitoló —, jelzálog 467.50 rimamurányi —, államvasut 709.20, déli vasut —, Alpesek —, márka —, városi villamos —, ipar és kereskedelmi bank —, közuti vasut —, korona.

Zárlat. Osztr. hitel 669.75, magyar hitel 706.—, 4% aranyj. —, korona —, le számitoló 448.—, jelzálog 467. 0, rimamurányi 474.—, államvasut 709.50, déli vasut —, alpesi 351.50, márka —, városi villamos —, ipar és kereskedelmi bank —, közuti vasut —.

REGÉNY-CSARNOK.

A határszélről.

Regény.

(32)

Irta: Kupcsayné Molnár Julia.

— Mit beszéltek Darlayval?

— Felesége leszék. A gyermeket testvéremnek vallom ezután is, mint te. Multamról csak annyit mondtam neki, hogy szomszéd falvakban születünk, árván maradtunk, rokonok nélkül és feljöttünk Budapestre. En az előtt voltam már idegenben, a gyermeket magammal hoztam, de beteg és szomorú lettem, nem segíhettem magamon, te dolgoztál érettünk és te helyettesítettél a gyermeknél. Hagytalak küzdeni, tetszésed szerint cselekedni, egyikünk sem gondolt a súlyos tévedésre, mely belőle származhatik.

— Es mit mondott fia szerelméhez, mint apa? — kérdezte nyugtalanul Aranka.

— Nem igen akart róla hallani, de légy nyugodt, idővel másképp lesz.

— Marcsa, helyesen cselekedtél-e? Helyesen cselekszem-e én? Annyi kétely kinez koronkint, hogy talán nem jó ez így, ez nem az egyenes, a becsületes út.

— Légy nyugodt. Ez kötelesség, önmagunk és felebarátunk iránti kötelesség.

Kis szünet mulva szeretettel csókolt meg: édes, legkedvesebb felebarátom!

Hosszan nézett rá és még mintha mondani akart volna valamit. Talán, hogy sokszor nehéz kötelesség ez a felebarátunk iránti kötelesség. Ki tudja?

Aranka úgy pihent puha ágában és álmai előlegezték neki a boldogságot, míg Marcsa még mindig ott gubbasztott a kandalló előtt, nézte a lányát, majd a zsarátnokot, csak parázs volt már és immár csak hamu. Ilyen az élet!

— Hamu! Nemsokára én is az leszék, de addig — cselekednem kell, erősnék kell lennem.

Nem ideges képzeldés keltette az elmulásnak a sötét gondolatát a szegény sokat szenvedett nő lelkében. Elő nem volt ő, már hónapok óta; eleintén ügyet se vetett rá, hogy naponkint lázai vannak, utóbb mindjobban tisztában volt vele, hogy mit jelent az a fájdalmas gyöngeség, mely tagjait állandóan zsiibasztja. Orvosa előtt nem panaszkodott soha, de néha mosolygó arcczal intézett hozzá olyan kérdéseket, amelyekből megtudta, hogy gyógyíthatatlan sorvadás emészti. Nem tudott erről sem Aranka, sem Darlay, ez az ő titka kellett, hogy legyen, egészen addig, amíg ő mindeneket elintézett a világon. s aztán csak egyszer összerokkad. Igen lesz egy pillanat, mikor már mindenki boldog lesz körülötte és akkor majd kitorhet az a véringér a melléből, mely a vég kezdetét jelenti. Ő mosolyogva, átszellemült arcczal gondolt arra a megoldásra és csak azért mukozott, hogy akkorára rendbehozhasson a világon mindent.

XV. Esküvőre — temetőbe.

Unnapi hangulat ült a tájon. Aranka szívében is ünnep honolt. Fényes haján csillogtak a vakítóan fényes sugarak, amint kíváncsian átsiklottak a szőlőlugas lombsátorán és hizelegve csókolták orcáit, majd kezére szálltak és gyönyörködve szórták sugárkéveiket a széles karikagyűrűre. Aranka asszony volt, boldog asszony!

Az ünnepi csendben megkondultak a Mátyás-templom harangjai. Aranka mély áhitattal kulcsolta össze kezét.

Léptek közeledtek a sárga porondon, édes sejtéssel töltve el dobogó szívét. Ezeket a lépteket figyelte rövid jegyessége alatt. Béla kitartha karjait a feléje siető édes feleség előtt. Az odasimult tekintetük egybeolvadt, égő arcuk összeért és a ludas félhomályában csókolták egymást

— Szeretsz?

— Hogy szeretlek-e?

— Béla, sokszor azt hiszem, csak álmodom.

(Folyt. köv.)

Laptulajdonos:

A „MAGYARSÁG“ lapkiadó-vállalat.

Telefon-szám: 154.

**Fiókküzetünknel a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.**



1 legújabb angol homespun női gallér  
110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 frt.  
1 nagyon elegáns francia batiszt pongyola . . . . . 4.50 "  
1 elegáns utcai ruhára való angol zephyr, minden hozzávalóval és díszszel 2.50 "  
Legfinomabb francia battist teljes ruhára, minden hozzávalóval és csipkedíszszel 2.95 "

Francia delein, remek színek és mintákkal, egész pongyola vagy ruhára való, hozzávalóval és díszszel (7 m.) . . . 4.- frt.  
Legfinomabb Cloth, remek színekben, selyem fényű blousra, alsó szoknyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, méterenkint . . . . . -70 "  
1 ablakra való csikós tunis-szövet függöny bordó, teget és crém színben 1.50 "

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, m.-kint -20, -30, -35, -50, -60 frt.  
1 legfinomabb cloth vagy cachmir paplan 2 személyre való, minden színben 4.50 "  
Paplanlepedő finom vászonból . . . 1.80 "  
1 vég remek Herczeg-vászon 30 ról. . . 5.25 "  
1 vég dunna-vászon 30 ról. . . 3.95 "  
1 vég finom chifon 30 ról. . . 4.75 "  
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. . . 7.50 "  
1 vég czérna-kanavász 30 ról. . . 3.80 "

Vidékre utárvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

**HERCZEG és HORVÁT BUDAPEST,**  
VII. ker. Kerekesi-út 52. sz. a. Adria-szállóval szemben

**SZÍNHÁZAK.**

Szerda, 1902. október 29-én.

**M. kir. Operaház.**

A lengyel zsidó  
Kezdete 7 órakor.

**Nemzeti színház.**

A kurucok Párisban  
Kezdete 7 órakor.

**NÉPSZÍNHÁZ.**

Szókimondó asszonyság  
Kezdete 7 órakor.

**VIGSZÍNHÁZ**

Csókon szerzett  
vőlegény  
Kezdete fél 8 órakor.

**Magyar színház.**

„B. A. L. E. K.”  
Kezdete 7 órakor.

**URÁNIA**

Angol élet.  
Kezdete 7 órakor.

**WERTHEIMER-MULATÓ**

VIII., Népszínház-utca 28 (Ujvástartér sarok.)

Ma és mindennap

**Nagy nemzetközi varieté-előadás.**

Különösen kiemelendők:

**Klug és Klugné, Sturudler**

a lemergi színház tagjai

Flick és Flock ének- és táncz-kettős, Hnyadi Emil jelen-komikus, Bácskai Jolán keringő-énekesnő, Báthori Irma népdal-énekesnő stb. stb.

Amidőn a nagyérdemű közönség b. figyelmét a valóban művészi előadásokra felhívom s nagybecsű pártfogásukat kérem, vagyok teljes

tisztelettel

Hunyadi Emil  
művezető és rendező.

Wertheimer L.  
a mulató tulajdonosa.

Vasár- és ünnepnap délutáni előadás.

**RUJDER-kávéház**

Pedmaniczky-utca 37. Csengery-utca sarok

M. 4s minden este

valamint minden vasár- és ünnepnap délután

**Balázs Guszti**

egri hírnevű szolista teljes zenekarával hangversenyt tart Dróher-féle palacsintán. — Olcsó árak! — Buffet pontos kiszolgálás! Jó magyar borok! Separé! Egész éjjel nyitva. Telefon 20--31.

A megszűnt **HATSCHÉK MIKSA** cég tulajdonosa: **HATSCHÉK IZIDOR** látszólag, Budapest.

Ideiglenes helyisége:

IV., Irányi-utca 12. (Váci-utcai sarokház.)

**Színházi látcsók** 4 főtől feljebb. Kétféle vadász- és versenyt-látcsók 1 főtől feljebb. **Szemüvegek, orrszűrők és fogszűrők** 1 főtől feljebb. **Legsuigmerők** 4 főtől feljebb. **Homerek** 10 főtől feljebb. **Orvosi homerek** 4 főtől feljebb. **Homerek** 10 főtől feljebb. **Orvosi homerek** 4 főtől feljebb.

**MŰSZEMEK**

dus választékban, (nalam minden fajtából nélkül be is tételnek.)

**Állat- és báb-szemek.**

Jeméz és népviseletű fényképek (színes) nagy választékban.

Fényképező gépek 2 főtől feljebb.

Fényképezési felszerelések olcsó árakért.

Bizományi raktár:

**Gummi- és halhólyag-óvszer** és női szivacs. Tucatja 1 főtől 10 főtől. A legúj. úttörő mellett küldetnek el.

Kétféle minőségű (valódi párisi) szappan:

„Savon perfectionné” drója 30 kr. tucatja 3.40.

**SZŐLŐOLTVÁNYOK**

szokvány minőségben és európai nemes gyökere és szára vesszők mélyen lezártított árakon. Oltványok ezre 90-100 frt. Mindenik a legkvalit. bor- és csemetelakövel, fajtiszta, teljes jótalással. Ha a szőlőtanyá megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- és visszatérítési kötelet, valamint a megrendelési költséget ismételt hány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebből szükségletét az en költségemen házához szállítva tekintheti meg.

**ÉLŐKÉRITÉS**

Gleditschia esemeték és magvak. Örökös tövis, igen gyorsan fejlődő savenyővény. Ez az egyedül, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül esély kiállással, melyet nem úgy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem bálványozhat, úgy hogy a bekerített részek teljesen károsítatlanok. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott útmutató és kezelési utasítás me lékeltezik. Melyben teljesebb részletes leírás a legújabb díszes árnyékoszék ingyen is bérmentve küldetnek, renleles kötelezettség nélkül. Az íre yében levő egy o y könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapra tudatja, mely nemcsak az a ház vagy család, a hol annak tartóitát hazaszorja se lor itának, városán, falun, pusztán, szardag vagy szomszéd országgyarant. Így meg azoknak is ér ek ten áll, kik rendelni szommit nem akarnak, mert benne számos oly közemények jótalnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

**Diócsesemeték.**

Kötéses, orvosi jóvádelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyestése majd minden hazaszorban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Cím: „Esemetek” Éléő Szőlőoltvány-Telep. Nagy-Károlyi u. 2. Székesfehérvár.



**Kávé**

4 és fél kiló vételnél, mely jobb fajta is lehet, elvámolv és bérmentve utárvétellel küld

1 kiló háztartási kávé	--- frt	1.15	1.20	1.30
1 kiló Cuba kiv. finom kávé	—	1.40	1.60	2.-
1 kiló Mokka-kávé	—	1.40	1.60	2.-
1 kiló Arany Jáva	—	1.40	1.60	2.-
1 kiló igen finom pörkölt kávé	—	1.30	1.60	2.-

**Eisele-kávéraktár BUDAPEST,**

Nefelejts-utca 8-ik szám alatt.



**Mindenkinek ijesztője a szürke haj.**



Számos szer lesz a szürke haj elpalástolására hatástalanul elhasználna. Sok kísérlet után végre sikerült **Huszár-féle**

**Hajregenerator-ában**

egy hatásos szer talált, melylyel megörökíthet háj és szőrtűl a volt hajszín, barna, fekete vagy szőke visszanyerhető anélkül, hogy a fej bőrére és fehérmemő bebizkosítódna. 1 kiló árc 3 kor; nagy árc 4 kor; 50 fillér.

Kapható Budapeston: **Török József** gyógyszerésznél Király-utca 11. sz., **Dr. Egger Nádor-gyógytárában,** Váci-kerut 17. sz.

**Fogak**

2 főtől, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással. A gyökér eltávolítása fölösleges. Szápadlás nélkül is. Vidékiek 24 óra alatt kielégítetnek.

== Részletfizetésre is. ==

**KOVÁCS J. fogműterem**

Budapest, Károly-körut 9., II. em. 8. szám. (Gró. Hadik-palota.)

Található naponta reggel 9-től délután 5-ig

**KLEIN MÁRTON**

szobafestő.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a legmodernebb kivitelben készítek díszlet, szobafestő és mázoló munkákat pontosan a legutányosabb árak mellett.

Tisztelettel

**KLEIN MÁRTON**

Budapest, Csengery-utca 71.

Ügyes és megbízható  
**hirdetési ügynökök**  
fixfizetés és provizió mellett felvételnek.  
Bővebb megtudható e lap kiadóhivatalában.

**KÁVÉ**

tartós vászonzacskóban

4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50  
4 1/2 „ Gyöngy-kávé, 7.50

**Belák István**  
BUDAPEST,  
VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

Magyar kir. államvasutak.  
163269/902.

A kedvezményes áru vasúti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítására az 1903. évre.

Az 1903. évre kiadandó kedvezményes áru vasúti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítására immár kezdetét veendi. Szükséges ennélfogva, hogy az utazási kedvezményre jogosultak közül a tényleges szolgálatban állók, az új igazolványok kiállítását hivatali felsőbbbségük útján, a nyugdíjasok pedig közvetlenül az alulírott igazgató-ságtól (Andrássy-ut 73-75 szám.) az eddigi eljárás szerint már most kérelmezzék.

Mint hogy pedig az 1903. évre egészen új igazolványok adatnak ki, s így a jelenleg érvényben levő igazolványokba kapcsolt arcképek nem használhatók, szükséges, hogy minden egyes igényjogosult új arcképet terjesszen be. Az arckép előlapjának alsó szélére az illető tulajdonos teljes neve tisztán és olvashatóan rávezetendő.

Kezelési illeték fejében cenzul is igazolványonként egy korona fizetendő készpénzben, a mi helyett bélyegjegyek nem fogadtatnak el.

Ezen illetéket legzélszerűbb rendeltetésének pontos megjelölése mellett, postautalvánnyal a m. kir. államvasutak főpénztára címére (Budapest, Andrássy-ut 75. sz.) beküldeni.

Budapest, 1902. október hóban.

M. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnomás nem díjazatik)

**Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.**

**Ne rendeljen FÉRFIRUHÁT,**  
 míg Szűcs Lajos szabómester Budapest, Nyár-  
 utca 8. legújabb szövetmintáit át nem nézte,  
 mely ingyen és bérmentve küldetik. Mérték után 12 és 15 forintért készítik, finom gyapjuszövetekből férfi öltönyt, a legjobb divat szerint.

**Butorok**  
 Háló és ebédlő szoba berendezés minden elfogadható áron műhely át-helyezése miatt eladó. Zelikovics S. asztalosmester, Kertész-utca 9. szám.

**BUTOROK**  
 és, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapest, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.

**GEDULDIGER HUGO**  
 első magyar rugyanya-bélyeggyár és véso-intézet  
 Budapest, VI. ker., Váci-körút 17. szám.  
 Minta-árjegyzékek ingyen.  
 Viszontelárusítók kerestetnek.

**Magy. kir. államvasutak**  
 151182/902. szám.  
**Pályázati hirdetmény.**  
 Alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak vonalain 1903. évben, esetleg 1904. és 1905. években szükséges vastagszálú vászon szállítására ezenel nyilvános pályázatot hirdet.  
 A pályázat tárgyát képező vászon évi mennyiségét feltüntető ajánlati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás, valamennyi hazai és kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthető és az alulírott igazgatóság „Anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál“ (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. sz. II. emelet 46. ajtószám) díjtalanul kapható.  
 Az ajánlati űrlapon megfelelően kiállított, egy koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, a 60 filléres m. kir. okmánybélyeggel ellátott és aláírt ajánlati felhívással együtt, lepecsételve legkésőbbben folyó évi november hó 12-ének déli 12 órájáig a fentemlített szakosztálynál benyújtandók, vagy posta útján odaküldendők. Az ajánlat borítéka e felirattal látandó el: „Ajánlat 1511 2/902. számhoz.“  
 Bánatpénz gyanánt az ajánlandó vászon egy évi értékének 5%-ka legkésőbbben folyó évi november hó 12-ének déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban benyújtandó.  
 Bánatpénz nélküli és később benyújtott ajánlatok, valamint az olyanok, melyek nem az előirt módon tételnek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül nyújtatnak be, figyelembe nem fognak vétetni.  
 Budapest, 1902. október hónapban.  
**Magy. kir. államvasutak igazgatósága.**  
 (Utányomás nem díjazatik.)

**!Pénzkölcsönt!**  
 Olcsón, diszkrétan és gyorsan szerez katonatiszteknek, köz-, magán-hivatalnokoknak, szóval minden hitelképes egyénnek előnyös visszafizetésre. Házakra, földbirtokokra és telkekre 4 1/2%-os amortizációs kölcsönöket, gyorsan viszi keresztül a legkomplicáltabb Con-versiókat utólagos díjazás mellett. Ertesítést egész nap ad:  
**SZENES A.**  
 bankbizománya, információs- és kereskedelmi kiegészítő irodája  
**BUDAPEST,**  
 VII., Erzsébet-körút 22., 112.

**Apró könyvek**  
 1. A football játék.  
 2. A Lawn-tennis játék.  
 3. A működvelő fotografiálás.  
 4. A tarokk.  
 Minden szám csak 20 fillér, 30 fillér előleges beküldése ellenében bérmentve küldi  
**Barta Lajos**  
 könyvkereskedő  
 Budapest, Lipót-körút 20.

**Értesítő iroda,**  
 Okmányszerző vállalat Budapest, VII., Kertész-utca 31. Házassági és egyéb ügyekben beszeresz minden okmányt: miniszteri fölmentéseket, dispensatiót stb. Továbbá eljár jogtanácsosa közbenjöttével adó, anyakönyvi, állampolgársági, honosítási, illetőségi, ipar, italmérsi, katonai, kiviteles nőstlési, név-magyarosítás, nagykorosítás, örökösödés, örök-befogadás, tőzsde, utó-anyakönyvezési, utlevél megszerzési és más egyéb minden ügyekben. Az ügyek sürgős és sikeres lebonyolításáért szavatosság vállalatik.

**Egyházi szerek,**  
 Iobogók, képek és könyvek legocsóbban kaphatók:  
**Szűts és társánál**  
 Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.



**Legjobb árban veszem**  
 forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, és eladok.  
**PRÜCKLER J.C.**  
**BUDAPEST,**  
 IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

**Butor**  
 készpénzért vagy részletfizetésre legocsóbban **Fuchs Bódognál** kapható  
**BUDAPEST, VIII., József-körút 26.**  
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Kettős elektromágneses kereszt vagy csillag**  
**R. P. 26967. szám.**  
 Nem Volta-kereszt! Nem titkos szer  
**gyógyít és felüdít**  **kezesség mellett.**  
 E készülék gyógyít és segít fej-, fül- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vértelenség, sápkór, szédülés, a fülzúgás, nagyothadás, a szívverés, szivgörcsök, asztmatikus rohamok, a gyomor-görcsök s egyéb görcsök, az éhvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csusz, köszvény, ischias, a gyengeség s agyvedvesség bajában; influenzában s a vele járó hátrfájásoknál; különösen idegbántalmaknál s a velök járó álmatlanság s különféle gyengeségi állapotok bajában; a rendetlen vérkeringés bajában s még sok más oly bajban, a melynek a normalis orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy huszéves betegségeket teljesen meggyógyított. Az irodában levő elismérések és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből halásan emlékeznek meg találmányomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénztét. Ahol már minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni. Figyelemztetem a t. e. közönséget, hogy az én készülékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágneses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosn elismert, közszedvelt és elterjedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.  
**Nagy készülék ára 6 korona. Kis készülék ára 4 korona.**  
 Idült betegségeknel alkalmazandó. Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőeknek való.  
 Fő központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére:  
**MÜLLER ALBERT, Budapest, V., Vadász-utca 42/R. sz.**  
 Kálmán-utca sarkán.

Alapított 1800-ban. \* Alapított 1800-ban.  
**Első hazai zongoragyár!**  
**Hevesi Balázs utóda Harkai M.**  
 zongoragyáros, állami iskolák szállítója,  
 ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyek bármely külföldi zongorákkal.  
 Budapest, Deák-tér 6. szám. (Anker-udvar.)  
 Milleniumi nagy éremmel kitűnő jó és szép munkahaladás, jó izlés, versenyképességért 1893. évi iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.  
 Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, hangolást és levágást.

**Rendkívül olcsó**  
**Szt.-Lőrinczi**  
**PORCELLÁN fest. GYÁR**  
**Városi raktár:**  
**Teréz-körút 32. szám.**

<b>Finom festés. 6 szem. 26 drb.</b>	<b>Elegáns, finom festés.</b>
Étkező készlet, finom — — frt 6.50	Tea-készlet, elegáns, 6 szem. frt 3.75
szegély — — — — — 8.50	ugyanaz 12 szem. — — — 7.—
rococo diszes festés, dus arany.: 10.50	rococo diszes fest., dus aranyozással 6 személyre — — — 4.75
<b>12 személyre.</b>	ugyanaz 12 személyre — — — 8.—
Étkező készlet, fin. fest. arany: frt 20.—	Kávészlet, finom, 6 szem. — — — 3.75
dus aranyozással — — — — — 28.—	csavart diszes fin. 6 személyre — — — — — 4.75
<b>Modern. Ujdonság! Elegáns.</b>	Mocca-készlet platauval — — — — — 6.50
Étkező barok ibolyavirág dus	Csiszolt fin. üvegkészlet 6 szem. — — — — — 9.50
arany. 6 személyre — — — — — frt 14.—	csillagvéssett — — — — — — — 12.50
ugyanaz 12 személyre — — — — — 30.—	Függő-lámpák, majolika 5 frittól
remek étkező minden minta nélkül, finom porcellán, szép fazon, dus arany. 6. személyre — — — — — 16.—	35 cm. ernyő átmérő — — — — — 9.—
ugyanaz 12 személyre — — — — — 35.—	40 cm. — — — — — — — 15.—

**Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színezetét és virágját megnevezni.**